

菏泽：新业绩见证“科学赶超” 新作为 新动能开启“后来居上”新征程



△菏泽是全省生物医药产业第一。图为步长制药工业园一角



△众多农民工返乡创业开办工厂

遍地创业英雄 返乡创业的“菏泽现象”

□吴宝书 王众

时势造英雄。在菏泽全民创业迅猛发展的大潮中，涌现出了一大批创业典型和电商达人，也吸引了越来越多在外工作的菏泽人返回家乡投身经济发展，出现了返乡创业的“菏泽现象”。

刘德印是一名服装设计专业的大学生，毕业后在上海一家公司工作，2014年他看到家乡电商产业机遇难得，放弃了20万元的年薪回到菏泽市创业，从事服装生产设计。截至目前，全市已有3万多名在外的菏泽籍大学生和农民工等在外人士返乡创业。

近年来，菏泽市制定出台了20条返乡就业创业优惠政策，在全国11个重点城市设立返乡创业服务站；选择1000个具有经营规模、吸纳用工等突出的创业项目；每年评选10名优秀农民工创业者等，形成返乡创业的阵阵效应。菏泽市返乡创业经验已经在全省进行推广。

菏泽市力推返乡创业的经验表明，落后地区在工业化、信息化融合发展的条件下，也可以实现跨越式产业进步和经营模式转型，农民群众和外出务工、上学人员中都蕴藏着巨大的创造潜力，政府要着力于营造更好的环境，推动新兴产业和新型业态持续、健康发展。

作为一个后发优势非常明显的城市，菏泽有160万在外创业人士和15万余名大学生，这是助推菏泽实现经济持续发展的“新人口红利”，吸引他们返乡创业，是市委、市政府正在推进的重点工作之一。针对外出务工人员多的实际情况，菏泽市政府研究制定了鼓励政策，支持外出务工人员、菏泽籍在外大中专毕业生、复转军人，利用电商返乡创业就业。

随着电商产业的蓬勃发展，吸引越来越多优秀人才来到菏泽。在曹县大集镇“楼村有一个博士工作室”，它是中国传媒大学的马克秀博士在匿名调研了楼村之后，毅然决定留在这里开办的，民间网商也享受到了优质的设计和创意服务。各县市区把发展电商与返乡创业相结合，强力推动，取得明显成效。截至目前，全市新增各类市场主体55.7万户，全民创业热潮正在古老的菏泽大地涌现。



△某县具生产车间一角

□吴宝书 田继雷

菏泽，正处于一个大发展、大跨越的关键时期，广大干部群众在菏泽市委的坚强领导下，抓住机遇、顺势而上，全市经济社会发展迎来了巨大而深刻的历史性变革。

5年来，菏泽市全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和视察菏泽重要讲话精神，紧紧围绕“科学赶超、后来居上”目标，大力实施“四项工程”，经济社会发展取得明显成效，走出了一条适应菏泽实际的科学发展之路。

科学赶超 经济增速连续5年全省第一

菏泽这5年最令人刮目相看的变化，是经济实力大幅攀升，主要经济指标增速位居全省前列，综合实力显著增强。

从反映经济总量的主要指标地区生产总值看，5年前，菏泽的地区生产总值只有1557亿元，到去年已经增加到2560亿元，年均增长10.6%，增速连续5年全省第一。

深入分析5年来的各项经济指标，可以看出菏泽的发展质量是实打实的：公共财政预算收入由111.6亿元增加到185亿元，年均增长10.6%；国税国内收入由82.4亿元增加到153.9亿元，由全省第12位上升到第9位，增速连续3年全省第一；进出口总额由178亿元增加到351亿元，年均增速全省第一。

菏泽坚持把质量和效益摆在经济发展的突出位置，农业优势持续增强，粮食总产实现“十三连增”，建成“一村一品”特色村镇938个。生物医药产业规模跃居全省前列，能源化工有3家企业进入中国500强。服务业增加值年均增长11.3%，现代服务业占比超过传统服务业，被评为全省服务业发展先进市。

创新驱动 新动能新业态竞相迸发

菏泽市委书记孙爱军说，经济发展新常态下，唯有积极适应速度换挡、结构优化、动力转换等变化，大力培植新的经济增长点，才能有效提升经济活跃度。近年来，菏泽主动适应经济发展新常态，加快培育新业态新动能，新的经济增长点不断涌现，发展活力竞相迸发。



△菏泽一公司研发的高精电子压延铜箔打破国外垄断

项目建设成效显著，列入省重点项目47个，数量居全省前列；政府与社会资本合作项目个数全省第一。以不久前世界上重量最大的转体斜拉桥——丹阳立交桥工程的顺利完工为标志，菏泽的等一批重大基础设施项目密集实施，德商高速建成通车，洙水河航道建成通航，10座平原水库蓄水运行，齐鲁工业大学菏泽校区、菏泽职业学院建成投用，菏泽机场配套工程、寒博高速、德上高速开工建设，鲁南高铁菏泽段即将开工，京九高铁菏泽段完成初期勘察。

科技创新步伐加快，全社会研发投入占比同比提高0.5个百分点，科技进步对经济增长贡献率达到53%；高新技术产业产值居全省第10位，占规模以上工业总产值的比重居第8位，提高5.7个百分点；省级以上高新技术企业新增50家，院士工作站达到8家，国家级科技企业孵化器、引进国家“千人计划”人才、入选国家“万人计划”人才均实现零的突破，主要经济指标稳定达标，代表山东迎准核査再夺第一名。

作为全省最年轻的地级城市，菏泽近年来城镇化步伐不断加快，定陶完成撤县设区，中心城市建成区面积达到143平方公里，城镇化率提高9.6个百分点，被评为国家园林城市。棚户区改造取得突破性进展，2016年棚改规模居全省首位。图书馆、火车站升级改造等一批市区重点工程相继竣工，群众文化休闲设施更加齐备，出行更加便捷。

从从严治党 “双联双创”凝聚党心民心

菏泽要决胜全面小康，实现后来居上，关键在党，在于一支纪律严明、作风优良、能够全心全意为人民群众服务的党员干部队伍。菏泽市委始终抓住好党建作为最大政绩，严格落实全面从严治党主体责任，党建工作水平显著提升。

扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，广大党员干部的“四个意识”和“四个自信”不断增强，严格按好干部标准选人用人，圆满完成县乡换届工作，领导班子和干部队伍更加坚强有力。

民生优先 群众获得感全面提升

创新发展“双联双创”活动，引导广大党员干部下基层、办实事、解难题，群众满意度大幅提升。坚持大抓基层，强化乡村干部培养，提高乡村干部待遇，整治软弱涣散党组织，发展壮大村级集体经济，认真做好第一书记工作，基层党组织的凝聚力、战斗力明显增强。

深入开展“双联双创”活动，引导广大党员干部下基层、办实事、解难题，群众满意度大幅提升。坚持大抓基层，强化乡村干部培养，提高乡村干部待遇，整治软弱涣散党组织，发展壮大村级集体经济，认真做好第一书记工作，基层党组织的凝聚力、战斗力明显增强。

□吴宝书 陈新报

一鹿废弃的工业厂房，经过电商激活，已经成为网络销售、互联网创客、创意设计、物流配送等现代服务业聚集区；沉寂的偏远乡村，因为互联网的助力，年销售过亿元的服装专业村、家具生产村等“淘宝村”如雨后春笋相继出现……电商，正带动菏泽新实体经济快速发展。

菏泽市把“互联网+”作为转方式调结构的重要途径，促进线上线下融合发展，推动传统产业提质增效，换代升级。去年，全市淘宝村、淘宝镇分别发展到61个、6个，均占全省的1/2；网上活跃卖家达到10.8万户，居全省第4位。今年，第五届中国淘宝村高峰论坛将在菏泽市举办。全市电商园区发展到32个，电子商务与一二三产业的快速融合，有力带动了实体经济发展，去年电子商务交易额实现1203亿元，增长63%。

“千县万村” 电商改变农村经济发展轨迹

在菏泽的大部分农村，淘宝服务站是一道热闹的风景。服务站合伙人和伙伴们忙碌地进出货送货到付款。在寂寥的农村，这是少有的鲜活。

千企触网 带动企业发展方式变革

康泰化工是鄄城县的一家传统企业，以前订单



△菏泽打造“花城、水邑、林海”美丽城市

“新实体经济”崛起，电商引领菏泽产业转型升级

□吴宝书 陈新报

中国由农业大国转为工业大国的历史进程中，青壮年劳动力不断地流向城镇，农村的生态也随之发生剧变——空心化、老龄化、留守儿童问题，使得“三八、六一、九九”（即妇女、儿童、老人）成为农村一个无奈的符号、农村的生产方式、消费方式仍在沿袭传统的模式。

而这一切，正在电商的搅动下悄然改变。菏泽市与阿里集团合作，借力搭建市、县、村三级服务网络，发挥电商优势，突破物流和信息流的瓶颈、人才和意识短板，实现“网货下乡”和“农产品进城”双向流通功能，加速城乡一体化，吸引更多的人才回流创业，为打造现代化、智能化的菏泽版“智慧农村”奠定基础。

互联网+传统商贸业 商场变身网购体验馆

菏泽市一些传统商贸企业也已试水电商，更新经营理念、变换营销模式。在“互联网+”经济形态下插上腾飞翅膀。

2016年3月27日，郭百集团投资建设的郭百超市电子商务网络购物平台开通运营，打造集购、配、送和售后服务为一体的综合网络平台，推动传统实体零售业转型升级为消费者体验馆，为老百姓提供

主要来源于国内外贸公司和国外客户在中国的代理人，2015年起积极发展电子商务，通过跨境电商平台订单成交额过千万美元；2016年前8个月，通过B2B模式电子交易额820万美元。目前，康泰化工90%以上订单通过阿里巴巴平台和中国化工网获得。

菏泽市以“1688产业带”为抓手，推进“千企触网”行进步伐，1395家规模以上工业企业“触网”，占比达到43%，50%以上企业开展网上销售业务，网络销售率提高18个百分点以上。

在“互联网+”的强力带动下，菏泽许多传统企业进入了快速增长的爆发期。通过跨境电商，消除了阻隔在企业与客户之间的屏障，删除贸易代理的中间环节，简化了供应链，让生产企业和最终用户直接见面，最大限度地改善和提高采购效率，降低运营成本。

互联网+跨境电商 本土产品走上国际市场

菏泽刚刚工艺有限公司是菏泽一家家具制造商，以前主要通过“展会等传统方式承接外贸订单，近年来，公司加大发展跨境电商业务投入，公司网上跨境接单量已和“展会”持平。

菏泽以成立网商会为抓手，通过举办培训班、一对一指导等方式引导企业，鼓励外贸企业依托阿里国际站、亚马逊、全球速卖通等跨境电商平台，开展跨境电商业务，依托发制品、工艺品、牡丹产品等特色优势出口产品，建设跨境电商园区。

目前，全市85%的出口企业建有自己的网站，150家企业使用阿里巴巴“出口通”等平台开展电子商务。2016年，全市跨境电商交易额2.5亿美元，增长30%。

今年，菏泽全市将有70万棚户区居民实现“安居梦”——

棚改进行时中的“菏泽速度”



△棚改让百姓生活环境发生巨变

□吴宝书 张涛

安居乃民之所盼。菏泽抢抓国家棚改政策机遇，在提前超额完成2016年6.2万户棚改任务的基础上，2017年又计划开工18.2万套，约占全省棚改总量的四分之一、全国的3%，数量居全国设区市首位，全市70万棚户区居民将告别“蜗居”。

菏泽的棚改任务在全省最重，棚改速度却居全省前列。截至5月15日，全市已完成征收14.47万户，征收完成率79.38%；开工新建和货币化安置13.47万套，开工率73.89%。

5月16日一早，菏泽市牡丹区南城办事处居民武爱国来到正在建设的中达广场项目，该项目的三栋回迁安置房主体已经封顶。“这个回迁安置房是去年9月份正式动工的，现在只用了8个月就封顶了，真没想到速度这么快。”武爱国高兴地说。

53岁的武爱国在拆迁以前的小院住了30多年，冬天没有暖气，夏天屋外下大雨，屋内小雨，基础设施差，卫生环境也不好。随着城市棚改进程的加快，武爱国马上就要住上配套设施完善的新楼房了。

棚改项目要推进，资金是关键。菏泽市不等不靠，通过不断完善机制，创新方法，目前，已获国开行等政策性银行授信224亿元，商业银行长期贷款授信75亿元，到位资金64.36亿元，走在了全省前列。

人民群众的支持是棚改能否顺利进行的前提。菏泽在房屋征收上依法依规操作，严格补偿标准，公示安置方案、评估结果和退房顺序，确保群众利益不受侵害。5月17日，笔者在菏泽高新区雷泽湖新区棚改项目现场看到，一期16栋回迁安置房主体已经全部封顶。项目负责人介绍说，结合高新区棚改涉及城郊农业人口多、土地性质为集体土地的现实，采取了“先建后拆”“就近安置”的方式，实现了拆后群众就能搬入新居，一次性回迁，减少了“二次搬家”的麻烦。安置小区建设过程中，群众依然在附近居住，能够直观地看到安置小区的建设进度，极大消除了群众对安置房不能按期交工、存在质量问题等疑虑，确保了工程的顺利进行。

作为一项民心工程，菏泽在棚改过程中注重科学布局城市空间，均衡配置公共服务资源，让百姓生活更加方便，居住环境更加优良。该市把棚户区改造腾出的土地资源，预留给城区公共设施和公共服务用地，特别是教育、医疗、养老、健身、环保等公共设施配套建设。通过棚户区改造，畅通了城市微循环，完善了雨污气等管网布局，菏泽城市基础设施得到快速推进。

另外，菏泽市委、市政府高度重视，把棚改工作作为“一把手工程”，纳入全市科学发展考核体系，各县区大力推行领导负责制、干部承诺制、项目会战制、挂牌督办制、任务销号制等行之有效的措施，创新工作方法，加快了棚改推进速度。



△群众广场舞

本版摄影 桑秋华 张国庆等

□城市建设日新月异

